

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Селиванова Романа Александровича
на тему «*Пространственная интеграция разновременной застройки в структуру исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)*»
на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности
2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов

Селиванов Р.А. предпринимает важное и актуальное, на наш взгляд, исследование, в прикладном случае центра города Иркутска как достопримечательного места, развивающего методологию устранения градостроительных конфликтов и фрагментации городской ткани при помощи глубокого структурно-содержательного анализа территории. Выявляются морфотипы и локусы застройки; последние в качестве элементарных единиц для анализа.

Автор отмечает общую потребность в интеллектуализации градостроительной регламентации в отношении зон охраны объектов культурного наследия в контексте комплексного подхода к историческим центрам городов как целостных и многокомпонентных пространств, претендующих на развитие в качестве архитектурно-градостроительных ансамблей. Подобная проблематика находит методологическое разрешение в теории и практике и в случае других сибирских регионов, например, Алтайского края («клластерный» подход в г. Барнауле). Отличие ситуации в г. Иркутске связана с его ещё более древним и неравномерно развивавшимся центром, что справедливо потребовало детального историко-генетического исследования. Интерес представляет вывод автора о «хаотизации» в развитии исторического центра г. Иркутска именно с конца XX века, чего не наблюдалось, по большому счёту, столетиями. Особый интерес у барнаульских коллег вызывает наблюдение за появлением точечной жилой застройки в историческом центре Иркутска в последние десятилетия, что и вызывает обозначаемую автором, основную долю конфликтов соседств локусов жилищ и общественных по функции локусов.

Из положительных особенностей исследования отметим чёткие границы исследования; графически внятные графы и квадиметрические модели различных взаимодействий локусов; конкретные методические демонстрации конфликтов на примере исторического центра г. Иркутска. Предъявляемая автором методика выявления и нивелирования градостроительных конфликтов приемлема и для других крупных исторических городов, с аналогичным, или более просто устроенным хронологическим зонированием по застройке (по «напластованию эпох»).

Из негативных особенностей, не влияющих существенно на ценность исследования, отметим стилистическую формализованность изложения, особенно, в начале реферата (не хватает хотя бы словесных иллюстраций как примеров, оживляющих ознакомление с работой). Впрочем, высокая интенсивность использования терминологии свидетельствует о методологической основательности, проработанности подхода к исследованию на уровне научной школы. Также встречаем отдельные опечатки, несогласованности словоформ и казусы вёрстки с иллюстрациями на последней странице. По сути работы: из автореферата не ясно, что именно автор понимает под «общественными усадьбами» – это требует пояснения.

Автором проведена достаточна крупная и сжатая по срокам работа: за 5-6 лет опубликовано 10 трудов, из них 8 – в журналах из списка ВАК, и несколько – в журнале «Проект Байкал», индексируемом в зарубежных БД. Внушителен и достаточен объём диссертации и список изученных источников – несколько сотен страниц и единиц, соответственно. Работа внедрена в рабочее и учебное проектирование и может представлять интерес для коррекции городских правил землепользования и застройки, регламентов для зон охраны.

По актуальности, содержанию и форме, методологическому подходу, диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям Высшей аттестационной комиссией. На наш взгляд, в диссертации имеется решение научной проблемы, имеющее существенное значение для теории и практики градостроительства и архитектуры, в соответствии с п. 9 «Положения о присуждении степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, ред. 18.03.2023).

Автор диссертации, Селиванов Роман Александрович, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов.

Кандидат архитектуры,
заместитель заведующего, доцент
кафедры архитектуры и дизайна

ЖУКОВСКИЙ
Роман Сергеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Алтайский государственный технический университет им. И. И. Ползунова»,
656038 г. Барнаул, пр. Ленина, д. 46
Тел. +7 (3852) 29-87-42
e-mail: instibox@mail.ru



ПОДПИСЬ Мухометов Р. С.
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ППС
НОВОСЕЛОВА Н. Н.

